

Miróbriga

Semanario Católico

Franqueo concertado

Precio de suscripción
Ptas.
Ciudad Rodrigo
Trimestre 1'25
Provincias
Trimestre 1'50

LA CORRESPONDENCIA
AL DIRECTOR

Numero suelto DIEZ cts.

Dirección y Redacción: Colegios, 5.-Administración: Calle de la Laguna, 6. - Ciudad Rodrigo

EL CASO SOCIAL

El viernes próximo de nuevo empezará a funcionar uno de los más importantes centros industriales de nuestra ciudad, cuyo movimiento fué suspendido por un voraz incendio va pronto a hacer un año cabal.

La inauguración de la nueva maquinaria se hará con gran solemnidad por voluntad de sus dueños, que quieren de esa manera besar la mano de Dios que gustó probar con la desgracia la sinceridad de su espíritu hondamente cristiano y pedirle sus bendiciones para lo futuro.

Pero no es el aspecto religioso el que deseamos estudiar en este fondo, sino el caso social.

Los obreros que trabajan en la industria de los señores Sánchez Sevillano, al entrar en esa fábrica han encontrado no solamente el amo que les alquila el trabajo por un salario convenido, han encontrado sobre todo una tutela que es como extensión de la patria potestad y que vela a la vez por la salud corporal de sus obreros, cumpliendo y aún excediéndose de todo lo preceptuado en las leyes sociales y por la salud de su espíritu.

No intentamos ofender la modestia de estos patronos ejemplares; pero si queremos hacer constar que en la fábrica de harinas, que hasta ahora se llamaba «La Concha» y que de aquí en adelante se llamará «María-Rosa», está perfectamente organizado, además de todas las precauciones legales para salvaguardar la salud y vida de los trabajadores, *el seguro obrero*.

Y sobre esto a todos los dependientes de la industria se les ha abierto hace ya varios años por los dueños con cinco pesetas una cartilla de ahorros en la Caja de Ahorros popular.

Y se ha establecido, no solamente el descanso dominical y festivo obligatorio, sino que aun este mismo descanso se considera como servicio prestado en la fábrica, pagándoles religiosamente el jornal como si trabajasen.

Y en este mismo orden material la generosa solicitud de los patronos ha sufragado a varios de sus obreros la estancia en los hospitales para ser curados de largas enfermedades no contraídas en el trabajo y ha sido voluntad de ellos el constituir una caja dotal a favor de los hijos de los trabajadores, cosa, que, por ciertas dificultades técnicas no ha podido realizarse todavía.

En el orden espiritual el celo de los señores Sánchez Sevillano les ha procurado todas las facilidades posibles

para que cumplan con sus deberes de cristianos.

Les ha inculcado que considera como parte de los deberes contraídos con ellos el oír la santa misa los días festivos, en los que les paga, como antes decíamos, el jornal íntegro, igual al de los días de trabajo.

Además a fin de que mejor puedan conocer sus relaciones con Dios Nuestro Señor y con la Iglesia, maestra de toda justicia social, han procurado que por medio de conferencias sean instruidos en los deberes sociales y religiosos y les ha procurado medios para que dos veces por lo menos en el año se acerquen a recibir en la Sagrada Eucaristía el Pan de vida eterna, que bajó del Cielo para alimentar a pobres y a ricos.

Ultimamente el viernes próximo en tronizarán en su fábrica una imagen del Sacratísimo Corazón de Jesús, a fin de que todos en su presencia sientan más confianza en la protección divina y con más veras comprendan la paternidad de todos los hombres, cuando al pasar delante de la preciosa escultura dirijan la vista a ella, y busquen en ella la persona de Cristo que representa y la saluden, diciendo «Padre Nuestro», Padre de todos, de nuestros amos lo mismo que de nosotros, Padre nuestro, Padre de todos.

He aquí el caso social, que deseamos sea conocido en Ciudad Rodrigo y en España toda, no para dirigir un aplauso a los señores Sánchez Sevillano, cuya modestia no tolera la adulación, que a nuestra pluma repugna el escribir; sino como lección de cosas, como enseñanza práctica de sociología cristiana, de esta sociología fundada en el amor, que el socialismo impío es incapaz de comprender.

Efectivamente ¿qué valor tiene la lucha de clases, el odio entre el capital y el trabajo en una industria que se organiza y se desarrolla a impulsos del amor, de un amor que se renueva constantemente, a pesar de las ingratitudes de los hombres, con la fuente de la caridad, que brota del corazón de Cristo Rey, el hijo del carpintero, el pobre y el desvalido por amor de los pobres y desvalidos, que en sus entrañas misericordiosas, tiene normas de justicia y sentimientos de compasión para todos los fatigados y doloridos en la vida del trabajo..?

Pues esa es toda la sociología cristiana, que ha de salvar el mundo.

Una justicia generosa llena de bendiciones de amor.

CUESTIONES LOCALES

El Correo de la tarde

Varios de nuestros asiduos lectores, cuyos ruegos son para nosotros mandatos, siempre que tienden al bien colectivo, nos suplica recordemos a quien corresponda que ha llegado la época, en que la duración de la luz solar permite el reparto del correo por las tardes, como otros años anteriores se hizo a ruegos de la junta de iniciativas.

Como son muchos los intereses afectivos y efectivos que reclaman esta mejora es de suponer que el señor Administrador de Correos tan celoso para cuanto atañe al mejor servicio, que le está encomendado, atienda los justos deseos de nuestros lectores a los que unimos los nuestros.

Las casas de los buenos católicos se conocen, porque se adornan con colgaduras el día del Sagrado Corazón de Jesús, que es el viernes de esta semana.

EJERCICIOS PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS EN LAS TERESIANAS

En el B. O. del Obispado el Ilustrísimo señor Obispo publica una interesante pastoral, invitando a las señoras y señoritas de la diócesis a hacer ejercicios espirituales, que tendrán lugar desde el día 17 al 24 de julio en el Colegio de las RR. MM. Teresianas.

La pensión por todo será de cinco pesetas diarias.

Las que el año pasado disfrutaron de esta especialísima gracia de Dios Nuestro Señor y se mostraron tan satisfechas de haber consagrado unos días a la santificación de sus almas, sabrán hacer propaganda entre sus amistades para que éste sean muchas más las que puedan hacer ejercicios espirituales, aprendiendo en ellos a ser mejores para con Dios y más útiles a la sociedad.

Para que los señores directores y las mismas Rdas. Madres Teresianas puedan ir preparando todo lo necesario para atender mejor a las señoras ejercitantes, conviene que cuanto antes pasen aviso a cualquiera de los tres puntos siguientes: Secretaría de Cámara, Palacio Episcopal; Colegio de las Teresianas y casa del señor Capellán don Paulino Galán.

Colegio de S. Cayetano de Ciudad Rodrigo

Este acreditado centro de enseñanza, honra de nuestra ciudad, ha conseguido un nuevo triunfo en los exámenes de

fin de curso, como puede verse por la felación de notas que a continuación insertamos:

Historia Natural — Emiliano González Terrón, Ignacio Barco, Vicente Luis Domínguez, Sobresalientes; Joaquín Chamorro González, Alfredo Sánchez Román, Juan Moreno Gómez, Honorio Manchado Vicente, Notables; Ovidio Gorjón, Claudio Morante, José Martín Hernández, Justo Pedroso, Bernabé Vidriales, Fernando Díez, Manuel Paz Lufiego, Juan Mirat, Carlos Sánchez Yepes, Aprobados.

Física y Química — Felicísimo García, Jerónimo Pérez, Eladio Espariz Villaverde, Pedro Morales, José González Obregón, Vicente Luis Domínguez, Sobresalientes; Justo Pedroso, Alfredo Sánchez Román, Emiliano González Terrón, Juan Antonio Montero, Felipe Sánchez Sevillano, Joaquín Chamorro González, Juan Moreno Gómez, Ignacio Barco, Notables; Claudio Morante, José Martín Hernández, Ovidio Gorjón, Enrique Aparicio Rodríguez, Jesús Vicente Estévez, Rafael Santos Torroella, Hector Martín, Ricardo Acosta, Virgilio Sánchez Velo, Jesús González García, José María Pizarro, Juan Mirat Morante, Carlos Sánchez Yepes, Fernando Díez Caranueva, Bernabé Vidriales, Honorio Manchado, Manuel Paz, Agustín Hernández Pérez: Aprobados.

Literatura — Pedro Morales Arroyo: Sobresaliente; Eugenio Aparicio Rodríguez, Felicísimo García, Jerónimo Pérez, Rafael Santos Torroella, Hector Martín, José González Obregón: Aprobados.

Ingreso — José González Rodríguez, Julián Garrido Hermoso, Amancio de Cáceres Hierro, Plácido Asensio Galaris, Jesús Risueño Martín, Abacio Peña Robledo, Alfredo Pérez Gallego, Manuel González Aguilar: Admitidos.

Deberes éticos y cívicos y Rudimentos de Derecho — Vicente Luis Domínguez, Emiliano González Terrón, Ignacio Barco Hernández: Sobresaliente; Carlos Sánchez Yepes, Honorio Manchado, Manuel Paz Lufiego, Claudio Morante, Justo Pedroso, Alfredo Sánchez Román, Ovidio Gorjón, Joaquín Chamorro González, Juan Moreno Gómez, Juan Mirat Morante, Fernando Díez Casanueva: Aprobados.

Latín 2.º curso (Plan antiguo) — José Martín Hernández: Aprobado.

Geografía e Historia, primer curso — Alfredo Pérez Gallego, Jesús Lemus Borreguero, Francisco Julio Melchor, Luis Vicente Rubio: Sobresalientes; Apolinar Domínguez Paniagua, Manuel González Aguilar, Plácido Asensio Galaris, Julián Garrido Hermoso, José Lozano Rodríguez: Aprobados.

Nociones de Aritmética y Geometría — Jesús Lemus Borreguero, Francisco Julio Melchor: Sobresalientes; Julián Garrido Hermoso, José Luis Domínguez, Virgilio Gómez Hierro, Apolinar Domínguez Paniagua, Luis Vicente Rubio, Alfredo Pérez Gallego, Manuel González Aguilar, Plácido Asensio Galaris: Aprobados.

Terminología técnica, científica e industrial — Francisco Julio Melchor: Sobresaliente; Juan Luis Domínguez,

Jesús Lemus Borreguero, Virgilio Gómez Hierro, Apolinar Domínguez Paniagua: Aprobados.

Geografía económica y Política e Historia de la Civilización. (Grupo del Bachillerato Universitario).—Felipe Vegas Fabian, Jesús González Lorenzo, Clodoaldo Sánchez Rodríguez: Aprobados.

Geografía e Historia 2.º curso.—Felicísimo García, Jerónimo Pérez, Jesús Vicente Estévez, Pedro Morales Arroyo, Hector Martín Torres, José González Obregón: Sobresalientes; Enrique Aparicio Rodríguez, Juan Antonio Morales, Rafael Santos Torroella, Felipe Sánchez Sevillano, Eladio Espariz Villaverde, Virgilio Sánchez Velo, José María Pizarro: Aprobados.

Historia de España.—Emiliano González Terrón, Ovidio Gorjón, Honorio Manchado, Vicente Luis Domínguez: Sobresaliente; Carlos Sánchez Yepes, José Martín Hernández, Alfredo Alonso Román, Justo Pedroso, Joaquín Chamorro González, Manuel Paz Lufiego, Bernabé Vidriales, Ignacio Barco Hernández, Juan Mirat Risueño, Juan Moreno: Aprobados.

Francés primer curso.—Felicísimo García, Pedro Morales Arroyo, José González Obregón, Carlos Sánchez Yepes, Honorio Manchado, Francisco Julio Melchor: Sobresalientes; Rafael Santos Torroella, Eladio Espariz Villaverde, Jesús González García, Vicente Luis Borreguero, Julián Mirat Risueño, Emiliano González Terrón, Jerónimo Pérez: Notables; Enrique Aparicio Rodríguez, Juan Antonio Montero, Felipe Sánchez Sevillano, Vicente Sánchez Velo, Hector Martín Torres, José María Pizarro, José Moreno Gómez, Ignacio Barco Hernández, Fernando Díez Casanueva, Bernabé Vidriales, Justo Pedroso, Alfredo A Román, Apolinar Domínguez Paniagua, Jesús Lemus Borreguero: Aprobados.

Qué hermoso es ver el Corazón de Jesús en las colgaduras, con que los católicos adornan su casa el día de su fiesta, que es el viernes de esta semana.

LA VOZ DEL PRELADO

Amados Mirobrigenses: Una vez más llevado del ardiente anhelo por vuestro bien, vengo a haceros un llamamiento. Quizá no lo necesitéis, porque se trata de excitaros a honrar al Corazón de Jesús, y en punto a honrar a este Sacratísimo Corazón, sabido es que más que a enfervorizaros, se puede ir a vosotros a recibir nuevos fuegos y entusiasmos por su amor. Mas aumentada por eso mismo mi confianza, espero que no caerán en el vacío mis palabras.

Notorio es a todo Ciudad Rodrigo que este año, además de la novena y fiesta de otros años, se va a celebrar un triduo solemne en los días que preceden a la verdadera fiesta del Corazón de Jesús, que coincide este año con la de San Juan. Es un encargo de los ricos salmantinos, don José Sevillano y su hija doña Rosa, viuda de Estévez, que quieren con él preparar el gran acontecimiento de la bendición e inauguración de su fábrica de la «Concha», y entronización en ella del Corazón de Jesús.

El pensamiento de estos señores era, cuanto en el fondo sublime, en el exterior modesto: poner su fábrica, su industria y sus obreros bajo la protección del cielo, rematando a este fin las obras de casi un año con la bendición de la

Iglesia y la colocación en la fábrica de la imagen del Divino Corazón; disponer para la nueva campaña de trabajo con un triduo religioso los ánimos y las conciencias de sus queridos obreros, que con sus niños, una veintena de ellos por primera vez, habían de comulgar en el día de la fiesta; llevar la alegría a los hogares de sus criados, asegurándoles su protección patronal y dando un traje nuevo para cada uno de sus niños de primera comunión; celebrar el triduo en la iglesia de Sta. Marina, por compenetrarse más con sus obreros, que son en su mayoría de esta parroquia.

Nuestros buenos diocesanos del arrabal del Puente tienen ya recibidas inequívocas pruebas de nuestra predilección; y así no llevarán ahora enojosamente el que en este plan se haya introducido la modificación de que el solemne triduo se celebre en la iglesia de San Agustín, y que desde ella, atravesando la plaza y calles principales de la Ciudad, sea conducida en ostentoso triunfo a la fábrica la Imagen que allí se ha de entronizar.

Se trataba de un hecho de tal ejemplaridad, que pareció inadecuado campo para su desarrollo el de las afueras de la Ciudad. O no se hubiera podido dar la publicidad que el caso requería, o de darle la importancia que merece, hubiera sido la iglesia de Santa Marina incapaz de contener el gentío. Era preciso buscar una de nuestras tres iglesias monumentales, y se escogió aquella en que en esos días se celebra la novena del Corazón de Jesús. Aquí pueden acudir con más facilidad a contemplar la preciosa Imagen, la mejor sencillamente de las que figuraban en los catálogos, los de la Ciudad y los de ambos arrabales; las señoras y las doncellas; los caballeros, que tanto se distinguen en Ciudad Rodrigo en el caballeresco amor de tan dulcísimo Corazón, y los jóvenes, que han de ir recogiendo ya la herencia y tradición católica de sus padres; los ricos patronos, por caballerosidad y delicadeza para con sus compatronos de Salamanca, y los obreros de otras industrias y de otras obras por solidaridad y compañerismo con los de la fábrica, que por eso se han puesto los actos del triduo a la hora del cese del trabajo.

Viniera de fuera una compañía cómica a dar unas funciones profanas, en que nos dejasen alguna mala semilla y se nos llevasen nuestro dinero, y en anuncios y en proclamas se explotaría para llamar a la gente el tópico de la diversión y hasta el decoro propio por no quedar mal con los forasteros. Viéndonos ahora una industria de suma utilidad para nuestra Ciudad y nuestra comarca, en la que amigos salmantinos se han dado prisa para dar trabajo honesto a numerosos obreros nuestros, dejando aquí su dinero, numerosas limosnas y la buena siembra de sus ejemplo, y nos invitan ellos, como yo os invito en su nombre, a acompañarlos en esos tres días de cultos religiosos que quieren dedicar al Amor de sus amores, al Corazón de Jesús; y justo es que ya que ese amor coincide con el nuestro, los acompañemos y nos congratulemos y disfrutemos con ellos,

Mañana celebra su onomástico el Ilmo. y Rvmo. señor Obispo de la diócesis, Dr. D. Silverio Velasco Pérez; en tan fausta fecha «Miróbriga», ofrece a su Prelado su felicitación respetuosa y sincera. El Señor lo conserve y asista con su gracia para bien de esta carísima diócesis.

asistiendo al triduo, y sobre todo a la grandiosa procesión, que en ese mismo día y a la misma hora en que en las grandes capitales se celebran las procesiones cada vez más suntuosas del Corazón Divino, se ha de celebrar también en Ciudad Rodrigo, llevando en triunfo a nuestro Rey amoroso a colocarle en su nuevo trono, a presidir y defender los intereses de la nueva empresa, y recibir los sencillos homenajes de sus obreros, entre el monótono voltrear de los correajes sin fin y el rítmico fragor de la maquinaria.

† EL OBISPO.

No se le olvidará a usted: el viernes de esta semana ha de aparecer su casa adornada con colgaduras y en ellas el Corazón de Jesús.

Chilindrinas

Pues señor... tiene gracia el asunto y más que gracia tiene ruido la última moda, de que nos hablan los periódicos.

En París han aparecido unas cómicas con la última, la última hasta entonces, porque ese concepto de la última es puramente relativo, como diría don Hermógenes. Y la última es ruidosa, es sonora, es musical...

¡Oh la última! Diríase que las mujeres han agotado todos los estímulos de las sensaciones visuales y han buscado los de otro sentido, y así han llegado a la última, que consiste, ¿lo digo? ¿no lo digo?... Risum teneatis, amici, que vulgarmente quiere decir, no os caigáis de espalda, que va...

Pues la última moda consiste, no en colores, no en formas de trajes más o menos cortos; sino en sonoridades.

Les digo a ustedes que es una moda ruidosa.

Consiste... en llevar cascabeles en las ligas...

Pues, ni por esas. Los hombres molestados por el tintineo, ni las miran siquiera; se harán a un lado en la calle y dirán para su coletito. ¡Paso a las cabestras!

Y con todo hay un aspecto en esta moda que podría convenir al desarrollo de ciertas industrias locales.

Lo decimos sin asomo de ironía.

No sé si don Casiano lo dijo en su famosa Geografía; pero si no lo dijo, lo debió decir.

Si Albacete es famosa por sus navajas, Ciudad Rodrigo debe serlo por sus cencerterías, casi únicas en España.

Indudablemente de estos talleres saldría la famosa máquina de música, que Fray Diego Tadeo González, zumbón, como buen charro y buen farinato, regaló a sus hermanos de Sevilla, según nos cuenta el doctor Thebusen.

Bueno, pues a lo que íbamos y quedan aquí nuestros votos por el desarrollo de ésta y demás industrias mirobrigenses; decíamos que esta moda podría

convenir al desenvolvimiento de una industria local y esta industria es la de los cencerros.

Porque no lo duden ustedes. Como la moda de los cascabeles en las ligas prospere por la incoercible vanidad de las mujeres, han de procurar éstas que sus cascabeles suenen más que los de las otras y así de los lindos cascabelitos de hoy se pasará a otros más grandes y de éstos... a los cencerros, a los hermosos cencerros de nuestras industrias mirobrigenses.

Y conste que este reclamo es gratuito.

Oiga, oiga, oiga; caballero, atiende usted. ¡Qué embebido está con su telescopio! ¿Anda usted buscando en el espacio el avión de Chamberlín?

—No, señor.

—¿Está usted estudiando el curso de algún astro coletudo o sin coleta?

—No me hable usted de eso. No me dedico a la astronomía ni a la tauromaquia; no tengo que ver nada con los astros.

—¿Pues?

—A la astronomía, no; porque pienso pronto volar a la región de las estrellas como ingrátida mariposa; y a la tauromaquia tampoco porque sabedor de aquel principio, «primum vivere deinde phidosaplare» después de comer para vivir, no me quedan ni *quincito* para ir a los toros.

—Hoy está usted sibilitico.

—No me moleste, que ya lo voy viendo allá arriba, en la altura.

—¿Lo ve usted ya?

—Sí, señor.

—¿Dónde?

—Allá arriba, muy alto, muy alto.

—Pues yo no veo nada.

—¡Qué ha de ver V. sin telescopio!

—¿Y qué es ello?

—Una cosa preciosa, exquisita, de necesidad absoluta para la vida.

¿Un pan!

—Sí señor, un pan; allá arriba muy alto, tan alto, como lo han puesto los panaderos, ¡se ve un pan! ¡Oh si yo pudiera alcanzarlo! ¿Quién me ayudará a mí a subir o al pan a bajar? El que baje el pan será mi salvador, el salvador de los pobres, el salvador de Ciudad Rodrigo.

¿Sabe usted quien podrá hacer ese milagro?

—Yo no sé; pero lo he de preguntar. Tengo yo mis relaciones, que para algo nos han de valer.

—Pues por favor. Déles usted coba. No ceje. Dígalos usted a esos señores, que si es necesario ayudar yo también tiraré para abajo. ¿Cómo se llaman esos señores?

—Son las Autoridades, el Gobernador Civil, el señor Alcalde, el señor Delegado de Subsistencias, que es capaz de dar cada bajonazo, que ni el mismísimo Belmonte.

—¿Y esos señores llegan tan alto para hacer bajar el pan?

—No lo dude usted, mire como lo

SAN GIRALDO

Sitio veraniego, el más pintoresco, a 5 kilómetros de Ciudad Rodrigo, amplias habitaciones, piscina para baño, merendero económico y bien surtido de todas clases de vinos y viandas. Dadas las pocas habitaciones, se ceden en arriendo por riguroso turno y pedido. Infórmese en el comercio de ultramarinos de MORETÓN, Calle de Madrid, núm. 14.

han hecho bajar en Guijuelo. Lea usted la prensa de Salamanca; vea usted como dijo el Gobernador «no hay derecho».

—¡Oh qué bueno será ese señor, qué buenas serán nuestras autoridades, como nos bajen el pan!

—¿Pues usted lo dudaba?

—Como lo veía subir, como sentía que se perdía de vista...

—Pues ya verá usted como se le vuelve a alcanzar.

—Y si no... nos vamos a Guijuelo; que allí no lo dejan subir.

Hay días, en que uno se vuelve loco.

Hace no sé cuantos años, que tenemos abrumados los oídos con los gritos de libertad de enseñanza, libertad de cátedra, libertad de la función docente, etc., etc.

Y luego resulta que las aguas todas de la libertad se convierten en tiranizado caudal obligado a pasar por el tubo del caño oficial.

Y así no había más programa que el del profesor oficial; no había más libro de texto que el del profesor oficial; no había más mapas que los del profesor oficial; no había más verdad que la del profesor oficial; no había más exámenes que los del profesor oficial, ni más remedio que el de someterse a lo que quisiera hacer sin apelación posible el profesor oficial...

¿Pero y la libertad? ¡Ah pues esta era también nada más para el profesor oficial!..

En cambio a don Miguel Primo de Rivera se le ha ocurrido hablar algo de eso de la libertad de la cátedra y ha dicho una cosa como esta, poco más o menos:

«El estado respeta la libertad de toda investigación y enseñanza científica; pero no tolerará que se traspasen las lindes del derecho de la nación y de los alumnos con la impiedad, los insultos a la patria y los ataques al orden social».

Y enseguida las comadres usufructuadoras de la tiranía liberal, se reúnen en sus corros gemebundas y tristonas para llorar en los funerales de su sabrosa y bien administrada libertad...

Las hay dañinas.

REMITIDO

La Obra de la Santa Infancia

El domingo 19 tendrá lugar en esta ciudad la inauguración solemne de la obra misional «Santa Infancia».

Por la mañana en la Iglesia de las MM. Teresianas celebrará la misa de comunión el M. I. Sr. don Leonardo Herrero, Director diocesano de la Obra. A continuación impondrá la medalla de la misma a todos sus socios.

A las doce, procesión infantil a modo de manifestación patriótico-religiosa, saliendo de la plazuela del Seminario para depositar una corona a la estatua del Sagrado Corazón y otra al mo-

numento de las tres Columnas en la plaza mayor, terminando con la bendición paternal del señor Obispo, que dará desde el balcón de su palacio.

Por la tarde, a la hora señalada por los programas tirados al efecto, velada misional en el elegante salón-teatro del Seminario Conciliar, a la cual la Junta Diocesana de la Santa Infancia invita a todos los socios y bienhechores de la misma

En otro número haremos una reseña detallada de la fiesta.

LA NOVILLADA

—Y de la novillada ¿qué?

—De la novillada na.

—No me exagere usted.

—Pues escuche que allá va.

Un llenazo para la empresa; unos novillitos como cabras, que se murieron del último pinchazo y unos toreros, que debían tener muchas ganas de agradar, pero que se las quedaron para adentro y apenas si se las mostraron al público.

Manolete, que quiere ser un torerazo no se portó más que como un torerete y los demás, bueno.

Ahora que quien ha demostrado saber un rato largo de psicología ha sido la empresa.

Hemos de reconocer que es una empresa con mucha psicología de este bondadoso pueblo...

Dícese que para la feria de septiembre se prepara un cartel de todo postín.

La empresa es capaz de hacerlo, como ayude Villalta; y se asegura que entonces se sabrá quien es don Nicanor.

Se habla hasta de Miuras. En fin, salud y suerte y hasta otra, hasta la monumental de septiembre.

Y buenas se las prometas a la empresa con completos que los bolsillos repletos le dejarán de pesetas.

CARANCHITU.

NOTICIAS

Veinticinco alumnos de las escuelas nacionales de Lumbrales acompañados por el señor Alcalde de dicha villa, don Bonifacio Sánchez y del señor Maestro don Desiderio Martín, han hecho una excursión escolar a Salamanca, subvencionados por la Diputación Provincial, visitando todos los centros culturales, industriales y artísticos de la Capital.

Varios profesores de la Universidad y otras personas cultísimas de Salamanca les dieron interesantes conferencias adaptadas a la capacidad de los niños.

Es un nuevo éxito, que Lumbrales sabe agradecer a su culto y laborioso maestro.

Han llegado de Madrid don Clemente de Velasco, con su señora e hija Manolita, y don Enrique Zarandíeta; del extranjero don José Manuel Sánchez Arjona; y de Saldeana D. Mateo Prieto.

Hemos saludado personalmente a don Pedro Lozano, Director del Dispensario Antipalúdico de esta Ciudad, a quien ofrecemos las columnas de MIROBRIGA juntamente con nuestro saludo periodístico para cuanto crea conveniente comunicar al público en evitación de la enfermedad, que ha venido a combatir entre nosotros.

Ha sido elegido hermano del Santo Hospital de la Pasión el M. I. Sr. don Eusebio Obregón, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral. Enhorabuena.

Después de una larga y penosa enfermedad ha fallecido en el Colegio de Santa Teresa de Jesús de esta Ciudad, doña Evarista Herranz. Dios Nuestro Señor la haya premiado en el cielo su larga vida llena de virtudes ungidas por una profunda piedad. También ha muerto el obrero don Timoteo de la Paz, socio de los Sindicatos de la Casa Social Católica. D. E. P.

A las familias de ambos finados presentamos los testimonios de nuestro sentido pésame.

Después de haber pasado unos días en esta Ciudad, marcharon para Madrid la Rda. M. Provincial de la Compañía de Santa Teresa de Jesús y la Rda. Madre Secretaria.

Han dado a luz una hermosa niña respectivamente las esposas de nuestros amigos don Ramón Sendín, Oficial de Correos y don Gabriel Mateos, industrial. Enhorabuena.

Regresó de Cáceres el Capitán Médico del Batallón de Antequera, acompañado de su joven esposa don Fabián Luengo.

Programa que interpretará la Música de Antequera número 12, a las siete y media de la tarde en la Glorieta.

1.º Ab el Jedid. Pérez Laporta; 2.º Los Aragonés, Guerra; 3.º ¡Ei. Manuel! (Muñeiro 1.ª vez), Rebollo; 4.º Tahauser, Wagner; 5.º Madrid emocionado, Echegoyen.

Se encuentran mejorados de sus enfermedades, el Comandante de Ingenieros don Fernando Iñiguez, don Antonio

S. Villares, Subdelegado de Farmacia, la hermana de nuestro estimado amigo don Martín Romo y el profesor de la Universidad de Sevilla don Eloy Montero. Les deseamos su completo restablecimiento.

La solemne procesión de Corpus fué bastante concurrida de hombres, pero no todos los que debían, dando especial realce al acto la guarnición que cubría la carrera y ocupaba la Plaza Mayor con la sección de Ametralladoras.

Consultorio Médico-Quirúrgico del

Doctor Calderón

Cirujano del Instituto Rubio de Madrid

Tratamiento de las enfermedades de la vejiga, vías urinarias y secretas.

Corrientes eléctricas, Rayos X, Análisis Clínicos.

Horas de Consulta, de 11 a 1 y de 3 a 4. Calle de Madrid, 12, 2.º Ciudad Rodrigo.

Se arriendan cuatro pisos independientes en la casa número 36 de la calle de Carambana, de nueva construcción, confortables y con toda clase de comodidades.

Para tratar con su dueño don Miguel P. Hernández, en el comercio *El Sol de Mayo*, Arrabal de San Francisco.

Se venden 63 chopos de inmejorables condiciones en Aldea del Obispo. Para tratar con su dueño don Domingo Miguel que vive en dicho pueblo.

IMP. Y LIB. CELESTINO IGLESIAS, C. RODRIGO

JOSÉ MANUEL SAN GALO MARTÍN

— MAESTRO NACIONAL —

Se ofrece para dar lecciones de primera y segunda enseñanza.

Avisos: Calle de Madrid, n.º 10, Ciudad Rodrigo.

— 434 —

los cargos públicos entre los dos poderosos linajes, mandaba, con la ferocidad en él acostumbrada, que los merinos *matasen* a todos los que alborotaban al pueblo *apelidando Garci-López o Pacheco*

A primera vista podía creerse que la orden, aunque draconiana, era imparcial pues medía con igual rasero a las dos orgullosas familias; pero pronto se vió que los Garci-López tenían poco que temer del Rey don Pedro, pues, como ya hemos visto, el *merino* que había de castigar aquellos desmanes era precisamente Garci-López, el jefe de la familia rival de los Pachecos.

No habían pasado muchos años cuando en un tratado celebrado con Portugal el Rey de Castilla se avenía a entregar los asesinos de

— 431 —

mal en nuestra Ciudad, cuando solo la abandonó para tomar *apresuradamente* el camino de Andalucía, al recibir la noticia de que don Alfonso Fernández Coronel se había rebelado y se hacía fuerte en la villa de Aguilar. Acaso, pues, cuando salió de aquí estaba muy avanzado el año 1352.

Y como, por otra parte, ignoramos si Marina Alfonso murió *inmediatamente después* de su memorable acción, o pasado algún tiempo y a *consecuencia de ella*, quizá pudieran las dos fechas de 1352 y 1353 aproximarse hasta darse la mano.

Así, pues, la famosa inscripción, es la menos violenta de las interpretaciones que pudieran dársele, no anda muy lejos de hacer coincidir la heroica muerte de la

SECCION DE ANUNCIOS

Cera Litúrgica garantizada

de la Cerería Pontificia de los
Sres. Antonio Tormo y Comp.^a
Albaida (Valencia)

pueden adquirirla en la
Cooperativa Mirobrigense
o por su conducto.

Concedida la VENTA EXCLUSIVA en toda la Diócesis.

J. ALEJANDRO MARTIN BAEZ**Abogado-Procurador.**

Asuntos comerciales, civiles, reclamaciones al ferrocarril, etc., etc.

CASA MARCOS

JOYERIA, PLATERIA, RELOJERIA Y ÓPTICA

Esta casa es la que de más surtido dispone en artículos para regalo. También se encarga de cuantas reparaciones se le confien por estar en relaciones con los principales talleres de platería, garantizando los trabajos.

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA

PROBAD Y OS CONVENCERÉIS
PLAZA MAYOR, 11

— 432 —

Coronada con la larga permanencia de don Pedro, *el Cruel*, en Ciudad Rodrigo.

Y de propósito hemos reservado para el último lugar el argumento más fuerte, el que a falta de pruebas terminantes y decisivas, parece que pudiera inclinar el ánimo a fallar en contra del rey audaz, lascivo y sanguinario que se llamó don Pedro I de Castilla. Nos referimos a la legendaria enemistad, que bien pudiéramos llamar odio a muerte, que existió siempre entre don Pedro I y los Pachecos de Ciudad Rodrigo, a cuya familia pertenecía Marina Alfonso, enemistad que deja de ser un episodio más o menos interesante de la historia particular de Ciudad Rodrigo, para ocupar un lugar de positiva importancia

— 433 —

en la historia general de España; enemistad que encierra, sin duda algún misterio, pues, a pesar de su notoriedad y quizá decisiva influencia en las sangrientas luchas de los dos hermanos, *el Cruel* y *el Bastardo*, la historia guarda absoluto silencio acerca de sus causas, próximas o remotas.

La malquerencia de don Pedro hacia los Pachecos se manifestó desde los principios de su reinado, o quizá desde su venida a Ciudad Rodrigo. Dos años hacía que ocupaba el trono, cuando vino a nuestra Ciudad, y ya entonces con protesta de los bandos que a menudo ensangrentaban las calles de nuestra Ciudad, bandos que por cierto había fomentado su padre don Alfonso XI con la desatentada medida de repartir



Elaboración especial de VINO BLANCO DULCE
para el SANTO SACRIFICIO DE LA MISA

LOIDI Y ZULAICA
SAN SEBASTIAN

Casa Central
Idiáquez, número 5
Telegramas: LOIDI
Fundada el año 1875

Bodegas de elaboración en
Alcázar de San Juan
(Ciudad Real)
Proveedores de los Sacros
Palacios Apostólicos

Esta Casa garantiza la absoluta pureza de sus vinos con recomendaciones y certificados de los Eminentísimos Sres. Cardenal Arzobispo de Burgos, Arzobispos de Santiago, Valladolid y Valencia; Obispos de Ciudad Real, Pamplona, Avila, Orihuela, Salamanca, Segovia. Auxiliar de Burgos, Bayona (Francia), Reverendo Padre Dr. Eduardo Vitoria S. J., &

EXPORTACION A ULTRAMAR
ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS

“EL COSMOPOLITA”

GARAGE ELECTRO MECÁNICO (Plaza de San Salvador).

Cardona Martín

Reparación de motores de explosión, automóviles, dinamos, alternadores, transformadores y toda clase de maquinaria eléctrica y mecánica.—Facilito informes sobre estaciones de Telefonía sin hilos, Radiotelegrafía e instalaciones domésticas y acumuladores.—Hay abonos para el sostenimiento de motores, arranque alumbrado eléctrico de automóviles y electromotores.—Lecciones de conducción y mecánica quedando en poco tiempo aptos para obtener el carnet y remedio de averías.—Amplio local de excelentes condiciones.—Rapidez, seguridad y economía en los trabajos.—Representación de varias marcas de automóviles.

Interesa al público saber que todos los compradores

en la

COOPERATIVA MIROBRIGENSE

participan ya en el reparto de sus beneficios **aunque no sean socios.**

¡Conservad los ticques, son dinero!

Unica Casa que vende **Cera Litúrgica** para el monumento.

LA JULIANA

GRAN FÁBRICA DE PIEDRA ARTIFICIAL Y TUBO DE CEMENTO

Ladrillos prensados de Cemento.

Panteones y Cruces.

Fregaderas, Bañeras y Lavaderos de Granito.

Grandes existencias

en Carbones Minerales y Vegetales, Cisco, Leña y Serrín.

PEDID PRECIOS Y CONDICIONES A SU DUENO

RECESVINTO PÉREZ ENTISNE

Sánchez Ruano J. P Teléfono 24.

— SALAMANCA —